

華企海外收購失敗率全球最高

華為公開信稱願受調查 專家指貿易壁壘增多

香港文匯報訊(記者 羅洪嘯、王曉雪 北京報道)華為日前撤回對美國三葉(3Leaf)公司收購，並於昨日發表公開信，正面回應外界種種「軍方背景」的猜疑。這也是華為近10年在海外市場屢屢受挫以來首次公開作出回應。而華為在海外併購潮中的失意並非個案，數據顯示，過去兩年，中國企業跨境收購失敗率全球最高。專家指出，未來西方國家以國家安全為名，行貿易保護之實的案例還會更多，中國企業或將面臨更多的非經貿性壁壘。對此，中國要在加強立法和執法的同時盡快根除跨國公司的超國民待遇。

華企失敗率11% 英企僅1%

國際知名金融數據提供商Dealogic的數據顯示，2009年中國企業跨境收購的失敗率達12%，全球最高，2010年雖降至11%，卻仍居全球首位。而美國和英國公司2010年從事海外收購的失敗率僅為2%和1%。

從2005年的中海油收購美國優尼科石油公司案、2007年的華為聯合美國貝恩資本收購3Com公司案、2009年中鋁與力拓的「世紀大交易」，到2010年騰訊競購ICQ、華為競購摩托羅拉等一系列海外併購案，中國企業在走出去時屢屢受阻，特別是一些涉及高科技和能源的併購案，中國企業多數以失敗而告終。

就在幾天前，華為迫於美方壓力不得不放棄對三葉的收購，美方指是基於維護國家安全。對此，華為美國公司董事長胡厚崑25日發表公開信回應美方質疑，並希望美國政府能夠就對華為所有質疑給予正式的調查。

胡厚崑在公開信中，重申放棄收購三葉系統只是不希望引起如此巨大的反響；至於所謂的可能威脅美國國家安全，華為表示，公司產品安全可靠，美方對於公司具體違反國家安全的事例從未告知華為，華為希望美方能夠將有關考慮明確通知。

華為澄清無軍方背景

美方曾指華為與解放軍有密切聯繫，華為表示，公司

CEO曾在軍隊服役的經歷無論在中美都很正常，華為只向客戶提供符合民用標準的通信設備，並無軍方背景。華為表示願意開放給美國的權威機構進行調查，同時否認接受來自中國政府超過正常商業公司之外的額外資金支持。

北京郵電大學教授、知識產權律師謝明敦認為，由於擔憂中國的崛起，近年來，美國對中國企業在美併購設置了多重防線，特別是在高科技領域，如今已上升到採取「國家安全審查」手段來打壓中國企業，這成為貿易保護主義的新動向。未來美國對中國高科技企業的防範和打壓不會改變，中國企業面臨的非經貿性的壁壘或將越來越多。

謝明敦指出，美國外國投資委員會要求華為撤銷購買美國小型科技公司專利和產品，以及最近摩托羅拉有可能會將華為的專利技術出售給諾基亞西門子，其背後反映的是在中國崛起過程中，中美兩國在高科技產業利益上的博弈。

他並建議，中國在國內的法律尤其是知識產權方面要加強立法和執法，並加強知識產權保護和自主創新力度。同時要儘快從法理上根除跨國公司的超國民待遇，對國內外企業要公平地動用知識產權的法律、反壟斷法和審查制度，為中國企業在國外獲得公平待遇創造條件。

劉延東：中關村打造創新「國家隊」



■中共中央政治局委員、國務委員劉延東。

香港文匯報訊(記者 吳昊、何凡 北京報道)「落實國務院關於中關村1+6政策和規劃綱要動員大會」25日在京舉行。中共中央政治局委員、北京市委書記劉淇在會上表示，中關村已初步形成了高科技企業集群。

擁2萬高新技術企業

目前中關村擁有近2萬家高新技術企業，2010年收入過億元的企業達1,360家，比09年增加107家。中共中央政治局委員、國務委員劉延東亦指出，中關村要打造以企業為主體的創新「國家隊」，集中力量取得重大標誌性成果，形成具有自主知識產權、市場競爭力強的重大戰略創新產品。

據悉，在國務院同意的中關村「1+6」系列新政策中，「1」是指搭建首都創新資源平台，「6」是在中關村深化實施先行先試改革的6條新政策。劉延東表示，中關村是中國的第一個國家級高新區與自主創新示範區。國務院此次批覆的示範區規劃綱要，是第一個由國家發改委牽頭制定的示範區中長期發展規劃，進一步明確了中關村在中國科技創新發展中的龍頭地位。

探索新型舉國體制

劉延東強調，須創新機制體制，探索社會主義市場經濟條件下的新型舉國體制。今年是「十二五」開局之年，中關村發展進入新階段。國務院同意中關村開展「1+6」政策先行先試，是繼續加快中關村發展的重要推動力，要將中關村示範區的創新試點工作提升到一個新水平，持續引領中國科技體制改革與創新，為科技創新與產業化注入新動力。

該規劃綱要提出中關村示範區總收入至2020年達到10萬億元等目標。出席此次會議的還有全國政協副主席、科技部長萬鋼等領導。會議由北京市委副書記、市長郭龍主持。

互動百科控百度壟斷 要求罰款7.9億

香港文匯報訊 據中國經濟網引述《電腦世界》(PCWorld)報道說，中國最大的搜索引擎百度正面臨一場潛在的反壟斷調查，因為一家網絡公司指控百度對該公司網頁內容的搜索結果給予歧視性待遇，而這主要歸因於百度在中國網絡內容搜索服務市場上的絕對壟斷地位。

《電腦世界》報道說，號稱是「全球最大的中文百科」網站的互動百科聲稱，受到了「嚴重歧視性待遇」。互動百科稱，百度這種做法屬於利用搜索引擎的地位來限制或妨礙其他產品競爭，違反了《反壟斷法》第六條。

反壟斷調查時間未定

互動百科始創人潘海東說，互動百科已經向國家工商行政管理總局提起訴訟，要求對百度展開反壟斷調查並處以7.9億元人民幣罰款。不過，他也表示目前還不清楚反壟斷調查將於何時展開。

百度公司發言人拒絕對上述消息發表評論。



中國海軍第八批護航編隊四週在中國南沙海域進行首次反海盜綜合演練。圖為海軍特戰隊員進行實彈射擊演練。新華社

護航編隊反海盜演練

深第一高樓封頂 高達100層

據中通社25日電 深圳第一高樓京基金融中心的混凝土主體結構封頂，樓層數達到100層。該大廈預計今年3月底將全部竣工，屆時總高度達441.28米。



■深圳第一高樓京基金融中心大廈封頂。資料圖片

預計這個記錄將保持4年之久，世界大學生運動會期間，京基大廈75至94層的超五星級酒店將會啟用。

該項目佔地面積達4.6萬平方米，總投資超過40億元人民幣，範圍南起中國人民銀行深圳市中心支行和中國農業銀行深圳分行，北至紅寶路，東鄰深圳市公安局大院，西到深圳大劇院和環宇大廈。該地段交通便利，片區內擁有深圳最為成熟繁華的金融商業文化設施和豐富的環境資源。項目建成後，蔡屋圍老屋村片區將成為名副其實的深圳「華爾街」。

中國主權基金 投資日企增倍

香港文匯報訊 據《華爾街日報》引述知情的投資顧問公司和有關人士說，中國擁有政府財富的投資者去年對日本主要藍籌股公司的股權投資增加了一倍多，股權總額超過1.6萬億日圓(約1,530億港元)。報道指，這些股權突顯出中國金融實力日益增強，中日經濟往來也不斷擴大。

股權總額逾1500億

去年4月至9月期間，一個名為「SSBT OD05綜合賬戶協議客戶」(Omnibus Account Treaty Clients)的股東出現在東芝、資生堂、麒麟啤酒、東京電力等日本各大知名企業前10名的股東登記表裡。而半年前，這個股東並沒有躋身十大股東之列。

索尼(Sony)以及日本最重要的銀行，如三菱UFJ金融集團、瑞穗金融集團、三井住友金融集團等其他公司也出現了一個作為股東的類似名稱的基金。

這家同樣在悉尼註冊、名字也相似(SSBT OD05 Omnibus China Treaty 808150)的股東，目前持有索尼股份1.6%，但索尼一位發言人說，他們並不清楚實際股東是誰。

據悉，因此日本各公司對於這些投資者了解甚少，只知道這些投資者使用的是在美國道富銀行和信託公司註冊的金融工具。該公司是美國道富銀行旗下的子公司，位於澳洲悉尼。

中投和外管局皆拒置評

不過，有知情人士透露，主權財富基金中國投資有限責任公司是SSBT OD05基金的一個幕後投資者。日本股東服務公司表示，中國國家外匯管理局也是基金SSBT OD05的投資者之一。

中投公司和國家外管局拒絕置評；道富銀行也拒絕置評其具體客戶。

據日本投資諮詢公司千葉資產管理一份報告顯示，在截至去年9月30日的6個月內，中國政府基金的投資翻了一倍多，從3月份投資於35家公司的6,240億日圓(約595億港元)上升到投資於90家公司的估計1.62萬億日圓(約1,540億港元)。這些數字不包括中國其他投資機構的投資。

美定多個軍事計劃針對中國

據中通社25日電 前不久，美軍參謀長聯席會議主席馬倫海軍上將正式簽發了新版《國家軍事戰略報告》，流露出應對中國軍事崛起的意圖。報告或明或暗地把聚焦點對準中國，美國作戰計劃上免不了具有明顯針對中國的傾向。

海空聯合 應對華「反介入」

據環球網報道，美軍太平洋司令部司令威拉德本月17日曾稱，美國國防部正在制定新的亞洲作戰計劃，內容

包括增加部署海軍陸戰隊，以更好協調美國海軍和空軍之間的作戰聯繫。該項作戰計劃旨在應對中國的「反介入」戰略。

報道引述《華盛頓時報》消息說，威拉德稱，美國國防部正在草擬「聯合海空作戰」這一概念。美國國防部官員稱，這一作戰概念將協調美國海軍和空軍在太平洋的作戰行動，包括更完善的聯合通信以及綜合攻擊和防禦戰略等內容。

此外，五角大樓官員還稱，中國的彈道導彈、巡航導

中國投資日公司首10位	
公司	投資金額(日圓)
三菱UFJ金融集團	920億
佳能(Canon)	745億
三井住友金融集團	579億
日本電信電話(NTT)	492億
三菱	478億
武田藥品	455億
索尼(Sony)	416億
瑞穗金融集團	407億
軟體銀行(Softbank)	371億
東京電力	359億

來源：千葉資產管理(Chibagin Asset Management)

彈、潛艇和戰機所構成的「反介入」戰略，有可能迫使美軍退出西太平洋，或是限制美軍對盟友的援助，美國的上述作戰概念就是為了應對中國的這一戰略。

研新轟炸機針對殲20

針對中國最新戰機殲20，美方亦計劃在今後5年用於研發一種新式的隱形遠程轟炸機，以對抗來自中國在天空的挑戰。

美國外交雜誌網的文章稱，該轟炸機可能是專為突破中國空軍的防禦體系而設計製造的。根據這項被包含在奧巴馬政府2012年財政預算中的計劃，到本世紀20年代中葉，美國將生產大約100架該種類型的新型轟炸機，這批轟炸機將重點被用於維持太平洋地區的力量平衡。

內地網民人數 2015年將達7.5億

據新華社25日電 全球管理諮詢公司麥肯錫在上海發佈報告稱，預計到2015年，中國的網民人數將從目前的4億多增加到7.5億。

據估計，在今後兩年間，中國將新增1億通過移動終端上網的網民，而目前通過移動終端上網的網民人數已達3億。

「到2015年，中國網絡滲透率的城鄉差距將從現在的4至5倍降到兩倍。」麥肯錫全球董事合夥人安宏宇說，「手機上網在農村的發展速度甚至可能會高於電腦上網。」

據了解，中國的社交網站在過去的幾年裡發展迅猛，並主要由本土企業主導。

韓國拘兩華漁船 稱其「非法捕撈」

香港文匯報訊 據韓聯社報道，韓國農林水產食品部東海漁業辦事處昨日表示，本月23日拘捕了在韓國專屬經濟區(EEZ)進行「非法捕撈」的兩艘中國籍拖撈船。

該辦事處稱，這兩艘中國漁船涉嫌於23日在濟州島馬羅島西南方約58公里海域進行「非法捕撈」。據調查，中國漁船向官方報的捕撈量比實際捕撈量少500公斤。

報道稱，該辦事處表示，「中國漁船在韓國海域的『非法捕撈』行為可能會進一步蔓延。韓國政府將開展專項整治活動，嚴厲打擊『非法捕撈』行為。」

日研減稀土用量 圖擺脫對華依賴

香港文匯報訊 據日本共同社報道，日本經濟產業省昨日公佈一項稀土對策，針對研究減少用量等設備投資項目發放總額331億日圓(約31.5億港元)的補貼。包括企業自身的投資在內，相關項目總額將達1,100億日圓左右(約105億港元)。

日本經濟省希望此舉能擺脫對中國稀土的依賴。目前日本國內年均稀土需求約3萬噸，政府力爭通過較長時期的努力，減少約1萬噸用量。

除減少稀土使用量外，補貼還將用於回收、從美國和澳大利亞進口等總計160個項目。其中包括東芝引進不使用稀土之一「鈣」的新工程研發設備、日產汽車為研發不使用稀土的汽車零部件進行的實驗設備投資等。

大馬補選出現詆毀華人傳單



據中新社25日電 馬來西亞一場補選中出現詆毀華人的宣傳單，傳單上用中文寫著「華人是我們的背叛者」，這一行徑遭到朝野同聲譴責。

朝野齊聲譴責

反對黨之一的民主行動黨、回教黨，以及當地最大的華人政黨、執政黨之一的馬華公會先後召開記者會，同聲譴責煽動種族情緒者。

馬青宣傳局主任高祥威警告散發傳單的人，不要重蹈種族主義覆轍。他希望各方面不要利用補選來達到本身在政治上

的目的。

行動黨萬里望補選行動室總指揮鄭國球在記者會上說，相信這類做法的幕後人是敵對陣營。回教黨青年團團長烏斯達茲要求土著權威組織出面說明，是否該組織發出此傳單。

鄭國球說，24日凌晨5時，有人看到兩個年輕人騎電單車逐戶派發宣傳單。此宣傳單上註明是由馬六甲土著權威組織所發出。但土著權威組織已在網絡上否認這一說法。土著權威組織是一家號稱維護馬來人權益的民間組織。該組織經常發表一些種族主義言論。